

浏阳市高坪镇志民村

身残志坚老羊倌，励志创业奔富路

本报讯(通讯员 刘家成)“咩……咩……咩……”走进浏阳市高坪镇志民村黄代华家的羊舍，120多只黑山羊此起彼伏的叫声似乎在演奏一场交响乐。

“我家现在一共养了120多只黑山羊，年前年后卖出了84只，除去成本，纯收入有12万多元。”天一亮，今年54岁的老羊倌黄代华就来到自家羊圈喂羊。

黄代华夫妻俩都是天生肢体三级残疾，家庭生活难以维继，正当黄代华一筹莫展时，2003年，考虑到其家庭困难，夫妻俩都是残疾人、子女尚幼，生活压力大，村上帮其向民政部门申请了低保救助金。

依靠党的好政策，黄代华一家的

生活比以前好了许多，但日子就这样过下去吗？黄代华不甘心，国家政策好，也不能等靠要！

2004年，在其岳父的帮助下，从2只黑山羊开始，黄代华走上了养羊的道路。在夫妻俩的辛勤劳动和精心喂养下，黑山羊的数量一年比一年多。

2009年，黄代华积累了一定的养羊经验和技术，建起了一栋羊舍，达到了60多只羊的养殖规模，生活也越过越红火。“现在我家的日子已经过得挺好了，村上还有比我更困难的家庭，把我家的低保指标拿出来，让给更需要的人。”也是在这一年，这对残疾夫妇主动找到村上退出低保，将名额让给其他人。

养羊不是一件容易的事情，不但要维护羊舍的安全，而且要做好防疫、母羊的生产、种植草种、培育草饲料、成品羊的买入和销售等工作。不管是雨雪天气，还是夏季高温时节，黄代华都是每天下午2时赶着羊去山上放养，一直到傍晚才回家。为了更好地照顾母羊夜间的生产，黄代华常常晚上就睡在羊舍场内，到如今已坚持了16年。

黄代华还十分乐于助人，多年的养羊经历让他练就了一身本事，当地一些养羊户经常向他请教学习，请他去为羊看病、打针，在他的带动下，原来的精准扶贫户毛述辉通过养羊实现了脱贫，石桥组的养羊户李传席也养起了80多只黑山羊，他对乡亲

们的热心帮助也受到大家一致好评。

近年来，黄代华的先进事迹得到了政府的高度重视，每年畜牧站的工作人员都会主动上户为黄代华的黑山羊打防疫针，做好疫苗接种服务。

一份耕耘，一份收获，2011年至2015年，黄代华连续被评为高坪镇“自立自强模范”，2018年被长沙市残疾人联合会评为“最美阳光致富示范户”，2019年浏阳市人民政府残疾人工作委员会授予黄代华第五届残疾人“自强模范”。

2021年，黄代华申请加入了村里的旺丰种养专业合作社，今后的销售等各方面都更加有了保障。他不仅自己富了，还带动村里其他人走上致富路。

图片新闻

关爱残疾 义诊下乡

5月15日，志愿者和医疗队员在娄底市娄星区蛇形山镇曹来村开展上门义诊服务。当天是全国助残日，娄星区组织500多名新时代文明实践志愿者和15家医疗企业志愿服务队深入11个乡镇街道，开展助残志愿服务活动，发放慰问残疾物资400份，轮椅、助行器、坐便凳等辅具器械350件。

通讯员 梁飘飞/摄



永州市江永县 千名党员干部下田帮助农民种田

时下正值中稻抢种的时节，5月15日，永州市江永县源口瑶族乡朝阳村，20多名“种田志愿者”忙碌在田间地头，帮助黄化辉扯苗、担秧、抛秧，一派繁忙景象。

今年50岁的黄化辉是村里的种粮大户，计划种植水稻100亩，现已完成60多亩早稻种植任务。30多亩稻田只完成不到一半。黄化辉说，他的儿子外出打工，种田的担子落在他和妻子的身上，“我打电话给乡政府，没想到乡干部马上就组织志愿者过来帮我插秧，太感谢了！”

乡党委书记唐永军介绍，今年全乡计划种植水稻1.3万多亩。入春以来，乡、村组织9支志愿服务队奔赴田间地头，帮助缺劳力农户和种粮大户种植水稻，跟农时赛跑，彰显志愿者良好的精神面貌，为田园

风光增添了一笔亮丽的色彩。

今年以来，9个乡镇112个村(社区)的1200多名“红马甲”活跃在田地里。他们在群众中开展疫情防控宣传的同时，投身到农业生产中，全力助农民增产增收。

在松柏瑶族乡南峰山、龙凤、白马等村，乡政府调来18台旋耕机帮助农户翻耕水田1200多亩。黄锦村村民何临湘种植水稻160亩，前不久，乡干部、村党员干部化身“种田志愿者”，不但帮助何临湘耕地，还开展农业技术指导，宣讲强农惠农政策。

江永县委、县政府按照“增面积、稳产量、保质量”的目标任务，大力实施绿色高质高效创建，全面发展粮食生产。出台了《江永县2022年全面发展粮食生产十条措施》《江永县防止耕地“非粮化”和耕地

抛荒七条措施》等文件，耕地地力补贴、粮食适度规模经营补贴、稻谷目标价格补贴、专业化集中育秧补贴、农机购置及作业补贴、科学种田出成效增补贴等惠农补贴政策，激励农民发展粮食生产。对弃耕抛荒超过2年的耕地，由村委会集体收回耕地承包权，由村统一重新发包种植。

江永县农业生产热潮涌动，目前，全县粮食落实面积39.9万亩，超任务3.2万亩。春玉米完成种植面积6.2万亩，大豆1.06万亩，春红薯2.3万亩。“中稻完成育秧面积3.5万亩，已栽插1.5万亩，预计5月下旬全部完成栽插。已落实晚稻种植面积11.1万亩，秋红薯种植面积1.5万亩。”该县农业农村局负责人唐兵表示。

(据人民网湖南频道)

衡阳市先锋街道爱民社区

开展消防安全知识讲座，防患于未“燃”

本报讯(黄亚辉 通讯员 王媛媛)为增强辖区居民消防安全意识，了解消防安全知识，提高火灾防控能力和突发事件应急处理能力，5月15日上午，衡阳市雁峰区先锋街道爱民社区组织开展“强化安全意识 筑牢安全防线”消防安全知识讲座，社区工作人员、辖区门店商户、企业负责人、物业负责人、楼栋长等30余人参加。

活动现场，消防教官结合近期全国发生的火灾案例，从消防安全基本知识、消防安全责任制落实入手，重点讲解日常工作生活中该如何逃生自救、如何组织人员疏散等消防常识。在培训课上，社区工作人员还向参会人员发放安全生产、防电信诈骗、文明创建、禁毒等宣传资料。

安全无小事，枝叶总关情。爱民社区将持续通过应急演练、安全隐患摸排、敲门行动等形式，向居民普及安全知识，进一步提升辖区居民消防安全防范、自救和逃生应急能力，营造“为民、便民、安民”的良好气氛。